



奋楫笃行护平安 擎旗奋进促发展

乌兰察布市政法系统书写“十四五”优异答卷

本报记者 ● 王雅妮

“十四五”期间，乌兰察布市政法系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，立足办好自治区“两件大事”，坚决扛起筑牢祖国北疆安全稳定屏障政治责任，交出了一份沉甸甸的答卷。

五年来，乌兰察布市安全稳定的社会大局持续巩固，公平正义的社会氛围更加彰显，人民群众的获得感、幸福感、安全感成色更足，经济社会高质量发展的势头不断攀升。

旗帜铸魂

把对党的绝对忠诚融入血脉

五年来，乌兰察布市政法系统牢记使命、固本铸魂，确保政法事业航向不偏、行稳致远。

思想淬炼入脑入心。乌兰察布市政法系统坚持把党对政法工作的绝对领导贯彻到政法工作的各方面、全过程，坚持不懈地用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，创新“学、讲、看、听、析、论、悟”七步学习法，通过一轮轮政法系统政治轮训班、干部能力

素质提升培训班，一次次廉政报告会、警示教育会，筑牢了政法干部的信仰之基、补足了精神之钙、把稳了思想之舵。党的创新理论犹如灯塔，照亮了乌兰察布市政法队伍的前行之路。

制度优势充分彰显。《中国共产党政法工作条例》《中共中央关于加强新时代政法工作的意见》落地生根，“党管政法”的根系扎得更深、更实。乌兰察布市委政法委制定出台市委政法委员会工作规则、重大事项请示报告制度，进一步健全完善执法监督、司法监督、纪律作风督查巡查、述职述廉等制度，定期组织政法委员述职述廉。党的领导贯通于政法工作的全过程、各方面，责任链条拧得更紧。

治理提效 让平安的根基坚如磐石

五年来，乌兰察布市政法系统坚持底线思维，发扬斗争精神，全力守护万家灯火、一域安澜。

社会安定成色更足。乌兰察布市打击违法犯罪利剑常挥，深化命案积案攻坚专项行动，现行命案全部侦破；依法严厉打击整治枪爆违法犯罪、涉众型经济犯罪和群众反映强烈的“黄赌毒”“食环药”“盗抢骗”等突出违法犯罪，实现了刑事案件稳中下降、打击质效稳步提升的“两稳”目标；针对群众深恶痛绝的电信网络诈骗、养老诈骗等犯罪行为，乌兰察布市政法干警通过一波波凌厉攻势，一次次专项行动，捂紧了群众的“钱袋子”，人民群众对平安建设的满意度显著提升。

“四大体系”功能更全。乌兰察布市不断健全完善组织领导、工作责任、制度机制、督导考评“四大体系”，加强分类指导和经验交流，推进法治、德治、自治“三治”融合，涌现了“常翔调解室”“草原110”等一批平安创建典型，乌兰察布市兴和县还荣获了2021年度“平安中国建设示范县”称号。

矛盾化解效能更高。综治中心在基层扎根，网格员、“法律明白人”穿梭于街巷村落，法院诉前调解、检察院“晨曦未检”、公安机关“大南山”义警等一批富有地方特色、部门特点的创

新经验纷纷涌现，大量风险隐患化解在萌芽、解决在基层。大力开展拱卫首都“护城河”专项行动，召开“晾晒比、促提升”现场观摩会，围绕筑牢祖国北疆安全稳定屏障、平安乌兰察布建设等重点工作，申报创建品牌425个，取得成果224个，打造推广特色品牌81个。全市建成县级综治中心11个，苏木乡镇综治中心105个，对群众诉求实行“一扇门受理”“一站式解决”“一条龙服务”，系统治理、综合施策，社会稳定向好态势更加巩固。

五年来，乌兰察布市政法系统充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

服务中心大局精准有力。完善辅警队伍日常考核管理机制，打造执行警务化品牌，建立应用数字检察模型，完善执法办案管理中心标准体系，执法音视频与警情关联率达100%，健全行政复议与行政诉讼衔接机制，建立公职律师库，实现党政机关法律顾问全覆盖；大力推进依法治市，强化行政权力规范运行，行政机关负责人出庭应诉率达100%……67项社会体制改革任务全部明确任务书、路线图、时间表、责任制，各项工作任务全力推进，为

政法系统创品牌强基础亮晒比促提升

观摩交流

观摩交流会



法治赋能 为高质量发展注入强劲动力

重大战略、重点项目提供“法治导航”。

优化营商环境添能助力。乌兰察布市不断健全以公平为原则的产权保护制度，开展打击侵犯知识产权犯罪的“春雷”行动，加大对关键核心技术、新兴产业的知识产权保护力度，深入推进司法公信建设，与呼包鄂共建司法公信建设联盟，各类市场主体合法权益得到有效保护；涉产权冤错案件依法甄别纠正的常态化机制得以完善，包括“政法系统优化营商环境若干措施、办理涉民营企业案件的12点提示、服务保障优化营商环境措施15条”在内的200多项安商惠企便利措施持续推出，民营企业焕发更多活力。

提升服务质效满足民需。乌兰察布市深入推动民法典贯彻实施，食品药品、生态环境、公共交通、安全生产等领域执法司法力度不断加大，人民法院在线服务平台逐步优化，基层检察院设立司法救助基金，公安“一窗通办”改革持续推进，市县乡村四级公共法律服务平台全覆盖，2700余件各类疑难案件得以化解，法治为民服务效能不断凸显。

铁军砺剑 以过硬本领担当时代重任

五年来，乌兰察布市政法系统坚持严管厚爱结合、激励约束并重，着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。

教育整顿刮骨疗毒。从党史学习教育的百年回望中汲取力量，在政法队伍教育整顿的烈火熔炉中去除杂质。乌兰察布市政法系统以刀刃向内的勇气，清除害群之马、整治顽瘴痼疾，通过过筛子般的自查自纠、靶向治疗的专项整治，使该市政法队伍的肌体更加健康。

能力素质迭代升级。“十四五”期间，乌兰察布市政

法系统大练兵、大比武、大轮训蔚然成风，干警的法律政策运用、服务群众能力全面提升，队伍专业化水平迈上新台阶。

纪律作风向上向好。乌兰察布市政法系统深入开展纪律学习教育，严格贯彻落实中央八项规定精神，持续推进“慵懒散、推脱绕、怠乱飘”专项整治，大力整治“三多三少三慢”“慢粗虚”问题，清风正气不断充盈，队伍政治生态更加清朗。

政法铁军步履铿锵，诸多荣誉实至名归。乌兰察布市委政法委荣获创建北疆模范机关先进单位、自治区政法优秀组织奖；乌兰察布市中级人民法院司法辅助办公室荣获人民法院司法保障工作成绩突出集体；察右中旗人民法院荣获全国优秀法院；集宁区人民检察院荣获第

七届全国文明单位；察右后旗人民检察院荣获全国维护妇女儿童权益先进集体；乌兰察布市公安局治安支队荣获集体一等功；出入境管理支队荣获全国优秀基层单位；乌兰察布市司法局荣获全国公共法律服务工作先进集体、全国“八五”普法中期表现突出单位……

征程万里风正劲，重任千钧再出发。“十四五”的辉煌篇章已然写就，但平安建设、法治建设的脚步永不停歇。面向未来，乌兰察布市政法系统将紧紧围绕自治区党委“1571”工作部署，永葆“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风，奋力推进政法工作现代化，为绘就中国式现代化乌兰察布新图景保驾护航，续写无愧于时代、无愧于人民的新荣光。



开展演练